Les lois statistiques de la transmission des caractéres héréditaires chez

les diploides
%+ Introduction générale (la problématique) :

Les caractéres héréditaires se transmettent, chez les diploides, d’une génération a
une autre par le biais de Ja méiose et la fécondation. Ceci est semis a des lois
statistiques qui permettent de connaitre le mode de transmission de ces
caractéres dans les cas du monohybridisme et du dihybridisme.

% Le botaniste autrichien Mendel (1822-1884) est le pere fondateur de la

énétique, il a consacré 8ans de se vie a ['étude de croisements entre des
g q

Thomas Hunt Morgan

petits pois, il a énoncé 3 lois concernant la transmission des caractéres
au cours de la reproduction sexuée.

- Morgan : américain (1866 — 1945) quant a lui, a effectué des

croisements sur des races de drosophiles. Ses études ont permis de

déterminer I'emplacement des génes sur les chromosomes.

» Comment se fait I’étude de la transmission des caractéres héréditaires ?
» Quel est le contenu des 3 lois de Mendel ?
» Comment, selon Morgan, déterminer ’'emplacement des génes sur les chromosomes ?

I- Quelques notions et définitions

Chagque caracteére génétique est contrdlé par un géne qui occupe une place précise sur le chromosome appelée « locus ».
Chaque géne a plusieurs formes appelées « alleles ».
Allele : version d'un géne donné qui peut varier d'un individu a un autre.

Gene : fragment d’ADN qui contréle un caractere héréditaire précis.

¥YEEY

Homozygote : se dit d'un individu dont les cellules contiennent en double exemplaire du méme alléle d’un géne donné

(A//A a//a..)
Hétérozygote : C'est lorsque les cellules contiennent deux alléles différents d'un géne donné (A//a...)

Génotype : ensemble des génes des caracteres héréditaires étudiés, on le représente comme suit : A//A, af/a,...

¥ ¥

Phénotype : ensemble des caractéres résultant de 'expression de génotype. On représente le phénotype par la 1 lettre
du nom de caractére étudié entre 2 crochets A ou a

. Hybridation : croisement entre deux individus de méme espéce ayant des génotypes ou des phénotypes différents
concernant le méme caractere héréditaire.

. Lignée ou race pure : se dit pour les homozygotes ou le patrimoine génétique est identique (méme alléle)

- Monohybridisme : étude de la transmission d’un couple d’alléle pour un seul

caractére génétique

1. Cas de dominance.
Exemple 1 : monohybridisme chez les petits pois.

Mendel a réalisé des croisements entre deux lignées pures de petits pois en suivant la transmission d'un seul caractére : la forme de
la graine.

# La I* souche : donne des graines lisses

4 La 2= souche : donne des graines ridées
Les deux lignées pures croisées sont appelées « lignées parentales (P) », la 1% génération est notée de FI. Le croisement des
individus de FI entre eux donne une deuxiéme génération F2.les individus de FI sont appelés « hybrides ».

4 I* croisement : Race pure a graine lisse X race pure a graine ridée s FI : 100% graines lisses.

4 2% croisement : FI X FI sy 75% graines lisses + 25 % graines ridées.

Activités :

I) Déterminer le caractére et les alléles étudiés dans cet exemple.

2) Qu'est ce vous pouvez dire a propos des deux alleles étudiés ?

3) Donner le génotype des parents, des individus FI et des gameétes des parents .

4) Donner une interprétation chromosomique pour les deux croisements
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I) Le caractére génétique étudié : la forme de la
graine

- Les deux alléles étudié : le I allele responsable
de la forme lisse, et le 2°™ responsable de la
forme ridée.

2) Les individus de Fi héritent le 1 alléle
responsable de la forme lisse de I'un des parents,
et le 2™ alléle responsable de la forme ridée de
l'autre parent. Donc F1 sont hétérozygotes avec
un phénotype lisse.

On peut donc déduire : I'alléle responsable de la
forme lisse est dominant «L », et I'alléle
responsable de la forme ridée est récessif « t ».

3) Le génotype des parents : [L]: L//L, [1] :
t//t

- Le génotype des F1 : [L] :L//t

- Le génotype des gamétes: [L]: L/ ,

4) Interprétation chromosomique :

[1]: t/

corolle s’opposant &
une pollinisation croisée naturelle

z @

(Races pures)
Fécondation

croisée
artificielle

étamines coupées
avant maturité

l Autofécondation naturelle

+ 1% croisement :

Parents P1 X P2
Phénotypes : [L] X [r]
Génotypes : L//L r//r
Gameétes :100% L/  100% /r

- Fécondation F1: 100% [L]:L//r

% 2&me croisement :

Parents : F1 X F1
Phénotypes : [L] X [L]
Génotypes : L//r L//r
Gametes :50%L/,50%/r 50%L/,50% /r

- Fécondation F2: échiquier de croisement

4% Iére loi de Mendel : loi d'uniformité des hybrides de la premiére génération F1.
Lorsqu'on croise deux souches de race pure avec deux phénotypes différents, les individus de la génération FI sont hybrides et
semblables les uns aux autres (méme phénotype et méme génotype)

alleles, donc le gaméte est toujours pur.

% 2&me loi de Mendel : loi de 1a pureté des gamétes.

Les alléles d'un méme couple se disjoignent lors de la formation des gamétes, chaque gaméte ne contient que I'un ou I'autre des

Cette 2™ loi est toujours applicable dans la génétique Mendélienne

Exemple 2 : notion de test-cross

Activités :

2) Transformez les résultats de F2 en %.

On réalise des croisements entre des races de drosophile :

I) Qu'est que vous pouvez déduire des résultats du I croisement.

3) Donnez une interprétation chromosomique pour le I et le 2™ croisement.

4) Déterminez le génotype des drosophiles noires et grises de F2.

#% I croisement : PI : drosophile au corps gris X P2 : drosophile au corps noir = FI drosophiles au corps gris.
% 20 croisement: FI X FI — 5 F2:1050 drosophiles au corps noir et 3450 drosophiles au corps gris.

5) Proposez une technique pour savoir le génotype des drosophiles grises de F2, interpréter.

I) Analyse et déduction :

- Etude d'un seul caractére héréditaire : il s’agit d'un monohybridisme.

- FI est homogeéne donc les parents sont de lignée pure selon la I loi de Mendel.

- L’all¢le responsable de la couleur grise est dominant G, par contre I'alléle responsable de la couleur noire est récessif n.

3450 3
———x 100 = -
3450+1050 4

2) [G]% =

Génétique mendélienne

[n]% =

1050 1
———x 100 =
3450+1050 4
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Interprétation du 1* croisement

Interprétation du 2°™ croisement
G G n G
50% G 50% n 50% G 50% n 100% n 100% G

X G n Gametes x n
G G
G < L6 — [6] G
G — [G] 100%
n & G n !
n = (6] — [n]

. o n
3) le génotype des drosophdes noires de FI : p—
G
_— ou
G

le génotype des drosophiles orises de FI :
genotyp P g o
4) Pour connaitre exactement le génotype des drosophiles grises de F2 on réalise ce qu'on appelle « test-cross », croisement entre

la mouche grise de F2 et une mouche de phénotype récessif (mouche noire)

Les résultats possibles de ce croisement :

1% cas : le croisement « test-cross » donne :
100% drosophiles grises

2™ cas : le croisement « test-cros »s donne :

50% drosophiles gris + 50% drosophiles noires
n G G
2m xS G mm  x =[G
100% n 50% G 50% n 100% n 100% G

Echigier de croisement Echiqier de croisement

Dans ce cas la mouche grise (de génotype inconnu) est

Dans ce cas la mouche grise(de génotype inconnu) est de
. G
de génotype =

tnot G
génotype —

Bilan : Dans le cas de la dominance entre deux alléles :
+ Sila génération de F1 est homogene et les parents de phénotypes diftérents on peut conclure que les parents sont de race

pure : la 1 loi de Mendel est applicable.
#+ L’allele récessif ne s’exprime que dans le cas d’homozygote récessif.

# Le croisement entre deux hybrides donne : % phénotype dominant et % récessif.
4+ Le test cross : se fait entre un individu de phénotype dominant et un autre récessif, son but est de déterminer le génotype

de I'individu en test.
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2. Cas de codominance :

ple : R )
Exemple : ( Sl w:mnjm“/

Le document suivant représente des résultats d’une
expérience de monohybridisme réalisée avec des belles-de-
nuit.
Activités :
I) Qulest ce que vous pouvez déduire des résultats
du I croisement ?
2) Donnez une interprétation chromosomique pour
les deux croisements ?

1. Analyse et déduction :

- Etude d'un seul caractére héréditaire : il s'agit d'un
monohybridisme.

- FI est homogéne donc les parents sont de lignée

Avutofécondation

pure selon la I loi de Mendel.
Apparition d'un caractére intermédiaire chez les individus de F1I, on parle donc d'une codominance.

Interprétation chromosomique :

2% croisement I croisement

N

R R R B

B [RB] X B [RB] = [R] X = [B]
50% R 50% B 50% R 50% B 100% R 100% B
X 5 E X E

R R
R = [RR] — [RB] R
B R
R — [RB] 100%

B R B B
2 5 [RB] = [BB]

. Les résultats de F2 : 3 phénotypes : % [RB] , Y [BB] et % [RR]

Bilan : dans le cas de codominance :
4% Nous avons deux alléles responsables de 3 phénotypes.
#+ L'individu a phénotype intermédiaire est hybride, mais les deux autres phénotypes sont de race pure.

# Le croisement entre deux hybrides donne 3 phénotypes % [R], % [RB] ,Ya [B]

3. Cas du géne létal :

Exemple : la transmission de la couleur de la fourrure chez une race de souris.

Un croisement entre deux souris jaunes a donné en FI : 2./3 soutis jaunes et I /3 souris grises.
Activités :
I) Déterminez l'alléle dominant et 'alléle récessif.
2) Déterminer le génotype des parents.
3) Donnez une interprétation chromosomique pour ce croisement ?
NB : utilisez G ou g pour la couleur noire et ] ou j pour la couleur jaune

I- FI est hétérogéne donc au moins un des deux parents de lignée hybride, et puisque les 2 parents ont le méme phénotype
« jaune » donc :
4 L'alléle responsable de la couleur jaune est dominant J.
4 L’allele responsable de la couleur grise est récessif g
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2-  Les parents sont hybrides de génotype J// g

3- Interprétation chromosomique :

lm x

g

1]

7
g

50% ] 50% g 50% ] 50% g

Echiquier de croisement

X J g

. On observe que les résultats théoriques ne sont pas compatibles avec les résultats expérimentaux
11g] 2 1J] Reésultats théori
Z[g] o [J] :Résultats théoriques
1. .2 ; L.
;[g] 3 [J] Résultats expérimentaux

Dans ce cas on parle d’un géne létal pour le génotype ?

Bilan : dans le cas d'un géne létal :
# Le croisement entre deux hybrides donne des résultats sous forme : 2/3 phénotype dominant et 1/3 phénotype récessif

4 Les résultats expérimentaux et théoriques ne sont pas compatibles.

4- Cas du géne lié au sexe :
Dans les croisements précédents pris en exemple, on ne s’est jamais préoccupé de savoir si le caractére normal ou le caracteére
mutant était porté par le mile ou la femelle, car cela était indifférent. Mais il n’en est pas le méme dans tous les cas : cas des

caractéres liés au sexe.
a- Les chromosomes sexuels est la détermination du sexe :

Le document Ia représente deux cartes chromosomiques (caryotypes) de la drosophile et le document Ib montre une
comparaison de la structure des chromosomes sexuels X et Y.

JFemelle <— région spécifique de X
WAty . . e
) L] L]
i 4 régions homologues a
! i -
ff l \ X n f XetY
X <<—rrégion spécifique de Y

N i X
Activités :

I. Comparez les deux cartes et déduire la garniture chromosomique du male, de la femelle et des gamétes.

2. comparer entre X et Y.

I) -Lemile et lafemelle de la drosophile ont le méme nombre de chromosomes (2n = 8). Parmi les 8 chromosomes on trouve
3 paires identiques et qui représentent les chromosomes non sexuels ou appelé Autosomes, le 4™ paire fait la différence entre
le mile et la femelle sont donc les chromosomes sexuels, chez le mile ils ne sont pas homologues XY, mais chez la femelle
ils sont homologues XX.

- Les garnitures chromosomiques :

e Les femelles : 2n = 6A + XX les gamétes femelles : n = 3A + X
o Lesmiles:2n=6A + XY les gametes miles :n=3A +Xetn=3A+Y
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2) Comparaison entre X et Y :
- Les génes portés sur la région spécifique de X sont représentés par deux alléles chez les femelles, et un seul alléle chez le male.
- Les génes portés par la région spéciﬁque de Y sont représentés seulement chez les méile par un seul alléle.

- Les geénes portés par la région homologues sont représentés par deux alléles chez les deux sexes.

b- Exemple de la transmission d’un caractére héréditaire lié au sexe :
Exemple :

Pour étudier le mode de transmission des caractéres Croisement 1 Croisement 2
héréditaires liés a des génes portés par des

chromosomes sexuels, on propose les résultats des Pl o+ . - ‘T _r -
croisements de drosophiles de race pure (document a q'/\” D >< ;’N‘{\ F;“Vv'f\ >< Lo“’ “‘fb
coté) g 3 Y £ 3
Activités : o yeux rouges o yeux blancs @ yeux blancs O yeux rouges
I.  Que peut-on déduire des résultats des deux (hgnios pure) ATRREEY) (lignee pure) (lignee pure)

croisements ? (Kgride pore)

et S
2. Donner l'interprétation chromosomique des F1 m = i:p g O
! 2=

résultats de ces deux croisements. (utiliser w- ou —_ s

¢ © 50% d 50%
wt pour la couleur des yeux) 100;‘?@ o

I) Analyse et déductions :
1 croisement :
+ 1l s'agit de Monohybridisme.
+ FI est homogene : la 1 loi de Mendel est réalisée.

& [allele responsable des yeux rouges est dominant, et L’all¢le responsable des yeux blancs est récessif.

2™ croisement :
% FI nlest pas homogéne malgré la pureté des parents: cas exception la I loi de Mendel
* Le phénotype du mile est transmis vers toutes les femelles, et le phénotype de la femelle est transmis vers tous les
miles (génétique croisée)

% Le 2™ croisement est 'inverse du I croisement et il a des résultats différents.

= On peut déduire donc que le géne étudié est lié au sexe (porté sur un chromosome sexuel), et puisque le caractére de la
couleur des yeux apparait chez les méiles et les femelles donc le géne est porté sur le chromosome X.

2) Interprétation chromosomique :

Zéme

croisement 1* croisement
J [WH X ? W g (W] X Q [W+]

XY XX XY XX
N N T
X 50% Y50% XWO% i X 50% YSO% ' X100%

; "X 5 X
w+ W+ 5 W- w- W+
X X XSQ [W*] 50% X X XQ[W*]
W- +
Y X Y&[W‘] 50% Y - X Y AW
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Bilan : les indices qui indiquent que le géne étudié est lié au sexe :

4% La I* loi de Mendel n’est pas applicable malgré la pureté des parents (cas exception de la 1% loi de Mendel)

4+ Deux croisements inversés donnent des résultats différents.

+ Sile phénotype du mile est transmis vers toutes les femelles de F1, et le phénotype de la femelle est transmis vers tous
les males de FI (ce qu’on appelle une génétique croisée)

llI- Dihybridisme : étude de deux caractéres héréditaires

Le digybridisme c’est le croisement entre deux races différentes en deux  ------ R T e TR .
caractéres héréditaires. Dans ce cas on peut distinguer deux cas possibles

POLII‘ 1€S deuX génes responsables des deuX caracteres :

% Cas des deux génes indépendants (non liés) : sont portés par deux
couples de chromosomes.
% Cas des deux genes dépendants (liés): sont portés par un seul couple
de chromosomes. AaBb ABab
1. Cas des génes indépendants: L TT T T DT .
Exemple : étude de dihybridisme réalisée par des Pois

=
o
l\
e
L
[=3
e

Considérons par exemple le croisement de Pois appartenant aux deux lignées pures

suivantes (fig. 12) : Activités :

Pois a graines lisses % Pois a graines ridées I) Analysez le 1 croisement et
et cotylédons jaunes et cotylédons verts i,

La génération Fy est homogéne : tous les hybrides sont & graines lisses et cotylédons Z)Transformez les valeurs de la

.jaunes ; la premiére loi de Mendel s’applique donc, avec la régle de la dominance. Les L, .
individus Fy étant livrés a I'autofécondation, leurs descendants montrent la proportion generation de F2 en pourcentage
suivante : (%) et comparez les avec les
15 plantes en F, | 315 graines lisses et jaunes )
ont donné 101 graines ridées et jaunes valeurs : 9/16,3/16,3/16,1/16
556 graines 108 graines lisses et vertes 3) Comment interpréter I’apparition
dont 32 graines ridées et vertes

des nouveaux phénotypes en F2

) sachant que les deux génes
Jaune Lisse vert ridé

(Raves purss)] Fécondation
croisée

()

. étudiés sont non liés ?

4) Donnez une interprétation
chromosomique pour les deux
croisements.

5)On réalise un croisement entre

W un individu hybride de FI avec
@ . un individu double récessif.
a) Comment peut-on qualifier ce
@ croisement ?
b)Donnez le résultat de ce

croisement ( interprétation

chromosomiaue)

I) Analyse et déduction :
# Etude de deux caractéres héréditaires « la couleur » et « la forme » de la graine, il s’agit donc de dihybridisme.
4% Les individus de FI ont le méme phénotype donc la I loi de M. est appliquée.

%+ Les alléles responsables de la couleur jaune et forme lisse son dominant, par contre les deux autres sont récessifs.

2)
15 plantes en F2 | 315 graines lisses et jaunes
ont donné 101 graines ridées et jaunes
556 graines 108 graines lisses et vertes
dont 32 graines ridées et vertes
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3) Mendel a interprété 'apparition des phénotypes recombinés (nouveaux) par la séparation indépendante et aléatoire des

alleles au cours de la formation des gamétes : phénoméne de brassage interchromosomique, et donc chaque individu

hybride (hétérozygote) produit obligatoirement 4 types des gametes.

% 3eme loi de Mendel : loi de Ia séparation indépendante des alléles.

Au cours de la méiose, les deux alléles du méme géne se séparent de fagon indépendante et aléatoire, et bien la formation des

gametes recombinés.
Cette 3™ loi n’est pas applicable dans le cas de génes liés.

4) Interprétation chromosomique :

2°™¢ croisement 1° croisement
L G L G L G £ n
= 7 [L.G] X = = [L.G] TE[L'G] X —=[cn]
25%L G 25%cCc n 25%L G 25%c n 100% L G 100% € n
25%L n 25%c G 25%L n 25%c G
Echiquer de croisemet Echiquier de croisement
X LG cn Ln cG X LG
LG LELG L&, LELG LQLG
L G cn L n c G
cn %:H[L,G] %%[c,n] %:H[L,n] %%[C,G] L G
cn | ——J[LG] 100%
Ln e R I T = T A e ] ©n
- La"’ ' |cn "' |LTa ' |en’
cG LQ[LG] LQ[ ol LE[LG] LQ[ Gl
- - —_ = ) _— — CP _— ) —_ Cl
c G cC n C n c G

Les résultats théoriques et expérimentaux sont compatibles.

S) a) le croisement entre un individu de FI et un autre récessif est appelé : « test-cross » ou bien « back-cross », il permet de
déterminer si les deux génes sont indépendants ou liés.

b) Les résultats du « test-cross »

Les résultats du test-cross dans le cas des génes indépendants

L S, X =ZZcn]

= &L

25%L G 25%

cn 100% ¢ n
25%L n 25%c G

Echiquier de croisement

G G

n

]

X

cn [c,n] [c,G]

5| o I
SIREALS
o| |

SRS
sl oo

L LG < L <
? [’] T [In] ?

Bilan : dans le cas de deux génes indépendants :

#+ Le croisement entre deux hybrides FI X FI donne une génération de F2 sous forme :

®  9/16 et 1/16 phénotypes parentaux

®  3/16 et 3/16 phénotypes recombinés
4 Le croisement-test donne 4 phénotypes (2 parentaux et 2 recombinés) de méme pourcentage 25%
4 Les phénotypes recombinés sont le résultat du brassage interchromosomique

#+  La 3" loi de Mendel est applicable
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2. Cas des génes liés

Résultat d"une expérience
d'hybridation & partir de Droso-
philes grises & ailes longues et
de Drosophiles mnoires & ailes
« vestigiales ».

r-——=—-=-=-=---

o 4
(Races pures)
Fécoudh\ croisée
%

® AN

Activités :
I) Que peut-on déduire des résultats du I croisement 2

N5l 4,56 8,5% 8,5

2) Déterminez le type des croisements I et 2.
3) Comparez les résultats du 2°™ et 3™ croisement, que peut-on déduire ?

4) Déterminez les phénoménes responsables de 'apparition des drosophiles noires  ailes langues et autres grises a ailes vestigiales.

5) Donnez une interprétation chromosomique pour les croisements 2 et 3.

I- D’aprés les résultats du I croisement, on constate ce qui suit :
+ 11 s'agit d'un cas de dihybridisme.
£ [a génération de FI est homogéne, donc les parents sont de race pure selon la 1% loi de Mendel.
+ [allile responsable de la couleur grise est dominant (G) et l'allele responsable de la couleur noire est récessif (n)
+ [alldle responsable des ailes Iongues est dominant (L) et 'alléle responsable des ailes vestigiale est récessif (V)
2- Les croisements 2 et 3 sont des croisements-test.
3- Le 2 croisement donne en F’2 seulement des phénotypes parentaux ce qui permet de dire que les deux genes étudiés sont
liés de fagon absolue (absence de crossing-over).
Le 3*™ croisement donne en F'2 des phénotypes parentaux aux pourcentages trés élevés par rapport aux phénotypes
recombinés ce qui permet de dire que les deux génes étudiés sont liés de fagon relative (présence de crossing-over).

4-  Le crossing-over : schémas interprétatifs

G | G L
+—F
D s
+—F
G L
-
n v no
D
+—t
n y n v
2°™ croisement
5-  Interprétation
. GL nv
chromosomlque: _ [G, L] X p— [n, V]
nv nv
50% G L 50%nv 100% n v
Echequier de croisement
X GL ny
GL nv
r's — [G1] — [n,v]
nv nv
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3°™ croisement

GL oy

= [G, L] X — [n,v]
41,5%GL 41,5%nv 100% r v
85%Gv 85% nL

Echequier de croisement

X 41,5% G L 41,5% nv 8,5% Gv 8,5% nL
GL nv Gv nlL

100%rg — [G,L] — [mv] | — [G,v]] — [n,L]
nv nv nv nv

Bilan : dans le cas de deux génes liés :

4% Le croisement des hybrides (FI X FI) ou le test-cross donne une génération composée :

e Soit seulement des phénotypes parentaux, ce qui permet de déduire le phénoméne de crossing-over est absent.
e Soit 4 phénotypes : 2 recombinés et 2 parentaux et que le pourcentage des phénotypes parentaux est trés élevé

par rapport aux phénotypes recombinés ce qui permet de déduire que le crossing-over est présent.
£ Les phénotypes recombinés sont e résultats du brassage intrachromosomique (crossing-over).

# La 3 [oi de Mendel n’est pas applicable.

IV- La distance entre les génes et la carte factorielle

La carte factorielle est une représentation des locus de génes sur un chromosome en
respectant la distance entre eux.

La realisation de la carte factorielle se fait par :

- Détermination de la distance entre deux génes étudiés par le calcul du pourcentage des phénotypes
recombinés (TR) en utilisant la formule suivante :

nombre des TR
%TR =

x 100
nombre total (TR + TP)

La distance entre deux génes : d = % TR cMg sachant que, 1% TR = 1 cMg

- Représentation de la carte factorielle : on représente le chromosome par un trait sur lequel on
dispose les locus des génes étudiés, en respectant les distances calculées

Exemple : % TR = 12 %, indique que la distance entre les deux génes est de 12 cMg ainsi la carte
factorielle sera :

Geéne 1 Géne 2

A

d=12 cMg
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Etablissement de la carte factorielle de 3 genes :

Pour déterminer les locus de 3 génes sur un chromosome
chez la drosophile, on propose les résultats de ces croisements :
Croisement] : entre des drosophiles aux yeux rouges et des ailes
longues (sauvages) avec des drosophiles aux yeux blancs et des
ailes vestigiales (mutées), la génération de FI est composée des
drosophiles sauvages.

I. Qulest-ce que vous pouvez déduire des résultats de
ce croisement ?
Croisement 2 : se fait entre un mile de phénotype muté et une
femelle de F1I, les résultats sont comme suit :

39,5% drosophiles sauvages
- 39.5% drosophﬂes mutées
- 10,5% drosophiles aux yeux rouges et ailes vestigiales
- 10,5% drosophﬂes aux yeux blancs et ailes longues

2. Que peut-on déduire de ces résultats ?

3. Calculez la distance entre ces deux génes.

4. Interprétez i I'aide de I'échiquier de croisement les
résultats de 2™ croisement. (utilisez R ou r pour la
couleur des yeux et L oul pour la taille des ailes)

Sur le méme chromosome il se trouve un autre géne
code pour la taille des antennes (normales et aristaless) et que la
distance entre ce géne et le géne des couleurs des yeux est de :
13CMg.

S. Déterminez les cartes factorielles possibles de ces 3
genes.

6. Comment peut-on faire pour déterminer exactement
la carte factorielle de ces 3 génes ?

I- D’apres les résultats du I croisement, on constate ce qui suit :
P q
£ 1l s'agit d'un cas de dihybridisme.

£ [a génération de FI est homogene, donc les parents sont de race pure selon la I loi de Mendel.

% [allele responsable de la couleur rouge des yeux est dominant (R)) et I'alléle responsable de la couleur blanche est

récessif (1)

+ [allele responsable des ailes longues est dominant (L) et I'alléle responsable des ailes vestigiale est récessif (v).

2-  Le 2¢me croisement donne en F'2 des phénotypes parentaux aux pourcentages trés élevés par rapport aux phénotypes

recombinés ce qui permet de dire que les deux génes étudiés sont liés de fagon relative (présence de crossing-over).

3- La distance entre les génes : 2ICMg

4-  Interprétation chromosomique

S- Les cartes factorielles possibles pour ces 3 génes :

Antennes
normales et yeux rouges Ailes longues
aristaless et blanc et \res-tigiales
v v lére possibilité
13cMg 12 cMg
Antennes
normales et yeux rouges
.ﬂal * - S r
arisales 12 Mg et blanc 2éme possibilité
Ailes longues
et vestigiales

0- Pour déterminer la carte factorielle exacte de ces 3 génes il faut chercher a savoir la distance entre le géne responsable de

la taille des antennes et celui qui code pour la longueur des ailes, et pour cela il faut faire un croisement test : individu

hybride [A, L] et un autre doublement récessifa, 1], le pourcentage des phénotypes recombinés en F'2

détermine la distance entre les deux génes.
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